
1

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Steinbergkirche

Sitzungstermin: Montag, 08.05.2023, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 19:55 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Johannes Erichsen Bürgermeister

Mitglieder

Herr Jürgen Schiewer
Herr Clemens Teschendorf
Herr Kai-Ingwer Bendixen
Herr Olaf Beuthien
Herr Arne Fries
Herr Hans Wilhelm Hansen
Herr Klaus-Dieter Kunkel
Frau Christiane Pareike
Herr Dr. Peter Rehders
Herr Finn Schlömer ab TOP 6 19.35 Uhr

Frau Annika Teschendorf

Gäste

Herr Herwig Hansen

Abwesende:

Mitglieder

Herr Markus Bösser fehlt entschuldigt

Herr Dr. Kai Christiansen fehlt entschuldigt

Frau Silke Petersen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung
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2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 27.03.2023
4 Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden
5 Bericht des Bürgermeisters zur Beschlusskontrolle
6 Einwohnerfragestunde
7 Zukunft des Schulstandortes Steinbergkirche; Beratung und Beschluss

Vorlage: 2023-14GV-291
8 Beratung und Beschluss über die  weitere Dachsanierung des Strandhauses 

Neukirchen nach einem Sturmschaden
9 Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe zur Verlegung von 

Rasengittersteinen in der Kurve Hattlundmoor
10 Beratung und Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses für die 

Anschaffung eines Multimedia Gerätes der Freiwilligen Feuerwehr Groß-Quern
11 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Frau Lorenzen und einige Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass kein Tagesordnungspunkt nicht öffentlich zu beraten ist. 

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 27.03.2023
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor. 

4 . Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden
Der Vorsitzende berichtet wie folgt: 

Am 06.05.2023 fand die Delegiertenversammlung zur Wahl des Gemeindewehrführers und 
seines Stellvertreters statt. Ralf Lorenzen wurde zum Gemeindewehrführer gewählt und 
Marvin Linders zu seinem Stellvertreter. Beide wurden einstimmig gewählt und gehören der 
Freiwilligen Feuerwehr Steinbergkirche an. 

Das Projekt KlimaKig der Klimaschutzregion mit einer Projektlaufzeit von vier Jahren ist 
gestartet. Der Eigenmittelanteil der Gemeinde in Höhe von 6.500,00 Euro verteilt sich 
ungleichmäßig über die vier Jahre. 

Das Projekt „Regionale Wanderwegbeschilderung zur Orientierung durch regional 
einheitliche Beschilderung“ ist genehmigt und die Fördermittelzusage erteilt. Der 
Verwendungsnachweis ist bis zum 31.10.2023 zu stellen.  

5 . Bericht des Bürgermeisters zur Beschlusskontrolle
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Pkt. Was Wer Bis wann Status Anmerkung

71.1 Neubau Feuerwehrgerätehaus Kalleby 
(GV-07-03-22 Top 13)

BM 2023 In Arbeit Arbeitskreis hat dem Plan am 
9.11 zugestimmt

91.1 Grundsatzbeschluss zur Ausweisung 
von Solar-Freiflächen (GV-05-12-22 
Top 11)

   BM Zeitnah In Arbeit Erste Pläne erstellt, werden jetzt 
noch nachgebessert. Ziel 3%

91.2 Förderantrag Sitzgelegenheiten und 
Schautafeln (GV 05-12-22) Top 15)

Bauamt Zeitnah Erfolgt Förderantrag genehmigt

   91.2 Klimaschutzmanagement, 
Quartierskonzept (GV 05-12-22 Top 
16)

Bauamt Zeitnah Erfolgt Förderantrag ist gestellt

F-Plan und B-Plan Änderung 
Feuerwehrgerätehaus Kalleby (GV-06-
03-23-Top13+14)

Bauamt Zeitnah In Arbeit

Fortschreibung Zukunftskonzept 
Daseinsvorsorge (GV-06-03-23-Top 16)

Planungs
büro 
GRZwo

Zeitnah In Arbeit

Radwegemarkierungen (GV-06-03-23-
Top 18)

Bauamt Zeitnah In Arbeit Angebote werden eingeholt

Vertrag über Bankettpflege und 
Knickpflege (GV-06-03-23-Top 23)

Bauamt Zeitnah In Arbeit Vertragsentwurf wird erstellt

  

6 . Einwohnerfragestunde
Gemeindevertreter Finn Schlömer erscheint um 19.35 Uhr und nimmt am Sitzungsverlauf 
teil. 
Es liegen folgende Anfragen vor: 

Es wird sich erkundigt, wann die Markierungsarbeiten zur Geschwindigkeitsbegrenzung 
„Tempo 30“ in der Straße Holmlück erledigt werden. Der Vorsitzende erläutert, dass das 
entsprechende Material dazu bisher noch nicht eingetroffen sei. 

Des Weiteren wird angefragt, wie der aktuelle Stand zum Förderprojekt Umrüstung LED 
Straßenbeleuchtung sei. Der Vorsitzende antwortet, dass der Antrag gestellt und ein 
vorzeitiger Maßnahmenbeginn genehmigt worden ist. Derzeit werden Angebote eingeholt. 

Zudem wird an die Gemeinde appelliert, dass sich die Straße „Geltinger Landstraße“ in 
einem äußerst schlechten Zustand befinde. Der Vorsitzende des Bau- und 
Wegeausschusses informiert, dass die Reparatur der Straße beim 
Straßendeckenunterhaltungsverband angemeldet ist. Die Arbeiten werden in diesem Jahr 
erfolgen. 

7 . Zukunft des Schulstandortes Steinbergkirche; Beratung und Beschluss
Vorlage: 2023-14GV-291

Der Träger der gemeindlichen Selbstverwaltungsaufgabe „Schulträgerschaft“ ist im Bereich 
der Gemeinde Steinbergkirche das Amt Geltinger Bucht. Diese Selbstverwaltungsaufgabe 
wurde im Rahmen der zum 01.01.2015 gesetzlich notwendigen Benennung einer maximalen 
Anzahl von Aufgaben, die durch das Amt wahrgenommen werden dürfen, von der Gemeinde 
Steinbergkirche auf Rechtsgrundlage des § 5 Abs. 1 der Amtsordnung im Jahr 2014 auf das 
Amt Geltinger Bucht übertragen worden; die volle sachliche, fachliche und finanzielle 
Zuständigkeit liegt damit beim Amt. Die Gemeinde hat dadurch keinen direkten Einfluss auf 
das Geschehen; Entscheidungen werden durch den Amtsausschuss getroffen.
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Das Amt Geltinger Bucht hat sich durch seine Gremien ‚Schulausschuss‘ und ‚Amtsausschuss‘ 
bereits in der Wahlzeit 2013 bis 2018 und dann intensiv in der Wahlzeit 2018 bis 2023 mit der 
Erstellung eines Schulkonzeptes befasst. Hierbei spielte auch die Erfüllung der gesetzlichen 
Vorgaben zum gesetzlich verpflichtenden Ganztagsangebot ab 2026 eine entscheidende 
Rolle.
In den letzten Jahren wurde eine umfassende Diskussion zur Neuordnung der Schullandschaft 
aufgenommen. 
Mit finalem Beschluss vom 08.03.2023 hat der Amtsausschuss mehrheitlich beschlossen, 
dass die Grundschulen Steinbergkirche und Kieholm geschlossen und aufgegeben werden.  

Ein Fortbestehen der Grundschule Steinbergkirche kann nur erreicht werden, wenn die 
Gemeinde die einst übertragene Aufgabe ‚Schulträgerschaft‘ wieder an sich heran zurückzieht.
Die Rückübertragung von übertragenen Selbstverwaltungsaufgaben kann gemäß § 5 Abs. 4 
ff. Amtsordnung von jeder Gemeinde verlangt werden.
Es war während der Beschäftigung des jetzigen Schulträgers mit dem 
Schulentwicklungskonzept immer fraktionsübergreifend getragene Zielsetzung, die 
Grundschule Steinbergkirche zu erhalten und zukunftsfähig weiterzuentwickeln. Die 
Grundschule Steinbergkirche wird von allen Fraktionen als wesentlich für den Zentralort 
Steinbergkirche angesehen. Die Weiterentwicklung von Kita, Sportplatz und Schule als 
Standortkomplex war und ist ein einvernehmlicher Aspekt im Rahmen der 
Städtebauförderung. 
Dem dafür notwendigen Flächenerwerb (Gemeindevertretung vom 5’ten Dezember 2022 - 
TOP 24) haben alle Fraktionen zugestimmt. Die Gemeindevertretung Steinbergkirche hat auch 
formal durch Beschluss das Ziel der Grundschulerhaltung ausgedrückt (GV vom 1’ten 
November 2022 - TOP 7). Alle drei Vertreter der Gemeinde im Amtsausschuss (BM, 1’ter und 
2’ter Stellvertretender BM) haben die Abstimmung für einen Erhalt der Grundschule 
Steinbergkirche gesucht.
Ein gemeinsames Vorgehen und eine gemeinsame Zusammenarbeit mit der Gemeinde 
Hasselberg, welche die Schule in Kieholm ebenfalls erhalten möchte, soll im positiven Sinne 
geprüft werden. 
   
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Steinbergkirche beschließt wie folgt: 

1. Die Gemeindevertretung Steinbergkirche beschließt auf Grundlage des § 5 Abs. 4 
Amtsordnung die Rückübertragung der Aufgabe ‚Schulträgerschaft‘ vom jetzigen Schulträger 
Amt Geltinger Bucht auf die Gemeinde zum nächsten realistisch möglichen Zeitpunkt. 

2.Der Bürgermeister wird beauftragt, die Amtsverwaltung zu beauftragen, unverzüglich alle für 
eine sachgerechte Entscheidung nötigen Sachverhalte darzulegen und entscheidungs- und 
beschlussfähig aufzubereiten. Dies beinhaltet insbesondere:
 
2.1.Die Ermittlung des „fairen Wertes“ der Schulgebäude und des Inventars sowie der Flächen. 

2.2.Die Ermittlung der dem Vermögenswert ggf. zuzurechnenden Darlehen (Restschuld) und 
deren Konditionen (Tilgung, Zinsen). 

2.3.Die Darlegung, ob sich die Gebäude in einem ordnungsgemäßen Instandhaltungszustand 
befinden.

2.4.Die Darlegung des etwaigen Mehraufwandes beim Amt. 

3. Der Bürgermeister wird weiterhin beauftragt, eine Gegenüberstellung der Erträge und 
Aufwendungen basierend auf den Ist-Werten des Jahres 2022 auf Kontenebene in zwei 
Varianten zu erstellen: 

3.1.Variante Status-Quo 
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3.2.Versus Variante unter der Annahme, dass die Rückübertragung zum 1. Januar 2022 erfolgt 
wäre. 

4. Der Bürgermeister wird beauftragt, die Vermögensbewertung sowie den 
Instandhaltungszustand zu prüfen bzw. prüfen zu lassen. Er wird ermächtigt, in die 
Verhandlung mit dem Schulträger einzutreten und eine „faire Vermögens-
auseinandersetzung“ herbeizuführen. 

5. Der Bürgermeister wird weiterhin beauftragt, die möglichen Schulträgerformen (z.B.: 
Gemeinde allein, zusammen mit der Gemeinde Hasselberg, zusammen mit anderen 
Gemeinden, zusammen mit einem privaten Schulträger, zusammen mit der dänischen Schule, 
etc.) zu ermitteln und deren jeweilige Vor- und Nachteile entscheidungsfähig darzulegen. 

6. Der Bürgermeister wird beauftragt, alles Weitere für substantiierte 
Entscheidungsvorbereitungen zu veranlassen und die Gemeindevertretung laufend zu 
informieren.
Der Bürgermeister wird beauftragt, dass nach Vorliegen der obigen Informationen das 
Verlangen nach Rückübertragung schriftlich an den Amtsvorsteher des Amtes Geltinger Bucht 
zu stellen.
Der Bürgermeister wird beauftragt, zusammen mit dem stellvertretenden Bürgermeister und 
ggf. zusammen mit dem Bürgermeister der Gemeinde Hasselberg sowie dessen Stellvertreter 
unverzüglich einen Gesprächstermin bei der zuständigen Schulrätin des Kreises Schleswig-
Flensburg zu vereinbaren, um die Zustimmung der Schulaufsichtsbehörde einzuholen.   

Johannes Erichsen        Jürgen Schiewer             Clemens Teschendorf 
WSQ-Fraktion         CDU-Fraktion                SPD-Fraktion

Gemeindevertreter Peter Rehders spricht Jürgen Schiewer, Clemens Teschendorf sowie 
Johannes Erichsen seinen Dank für das Engagement in der Angelegenheit aus. 
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

15 12 12 0 0

8 . Beratung und Beschluss über die  weitere Dachsanierung des Strandhauses 
Neukirchen nach einem Sturmschaden

Das Strandhaus Neukirchen hatte einen Sturmschaden, welcher auch versichert war. Bei der 
Schadensbegutachtung wurde festgestellt, dass ein Marder die Dachfolie beschädigt hat. Als 
weitere Maßnahme schlägt der Dachdecker eine Unterdacherneuerung im Zuge der 
Sturmschadenreparatur vor, diese würde Kosten von 5.226,19 € verursachen. 
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Steinbergkirche beschließt die Unterdacherneuerung nicht zu 
tätigen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

15 12 12 0 0
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9 . Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe zur Verlegung von 
Rasengittersteinen in der Kurve Hattlundmoor

In der Sitzung der Gemeindevertretung vom 27.03.2023 wurde von Anwohnern die Löcher in 
der Kurve in Hattlundmoor angesprochen. Die Bau- und Wegebeauftragten haben Angebote 
von drei Firmen eingeholt. Das wirtschaftlichste Angebot kommt von der Firma MKS Tiefbau 
aus Sörup, zum Preis von 2.912,53€.
   
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Steinbergkirche beschließt die Vergabe für die Verlegung von 
Rasengittersteinen in der Kurve Hattlundmoor in einer Länge von 50 m an den 
wirtschaftlichsten Bieter der Firma MKS aus Sörup, zu einem Preis von 2.912,53 €.  
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

15 12 12 0 0

10 . Beratung und Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses für die 
Anschaffung eines Multimedia Gerätes der Freiwilligen Feuerwehr Groß-Quern

Für die Anschaffung eines Multimedia Gerätes hat die Freiwillige Feuerwehr Groß-Quern 
einen Antrag auf Bezuschussung gestellt. 
Die Kosten belaufen sich auf ca. 1.500,00 Euro (abzüglich Eigenleistung).

In der Gemeindevertretung wird der Vorschlag gemacht, die Anschaffung mit fünfzig Prozent 
zu bezuschussen. Es wird kein Einwand geäußert. 
   
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Steinbergkirche beschließt die Gewährung eines Zuschusses in 
Höhe von fünfzig Prozent für die Anschaffung eines Multimedia Gerätes der Freiwilligen 
Feuerwehr Groß-Quern.    
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

15 12 12 0 0

11 . Verschiedenes
Es werden keine Angelegenheiten vorgebracht.

Vorsitz
Johannes Erichsen

Bürgermeister

Protokollführung
Julia Lorenzen
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